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第二章练习题

一、选择题

1、下列对一个四分体的叙述，错误的是　　　　　　　　　　（　　）

A. 共有两个着丝点        B.共有四条染色体 

C.共有四条染色单体       D.共有4个DNA分子

2、同源染色体联会发生在　　　　　　　　　　　　　　　　（　　）

A .有丝分裂中期   B.有丝分裂间期   C.减数第一次分裂  .D减数第二次分裂 

3、在动物的初级卵母细胞形成次级卵母细胞过程中，下列现象中不存在的是（　　）

A. 染色体交叉互换              B.染色体数目减半

C.着丝点的分裂                 D.纺锤丝的牵引

4、减数第二次分裂的结果，染色体和DNA数量的变化　　　（　　）
A.不变、不变  B.减半、减半  C.不变、减半   D.减半、不变

5、减数分裂过程中，染色体和DNA之比为1∶1的时期 　　（　　）

A .减数第一次分裂四分体时期      B.减数第一次分裂后期

C.减数第二次分裂中期            D.减数第二次分裂后期

6、下列有关染色体行为在减数分裂过程出现顺序，正确的是　（　　）
A.复制－联会－四分体            B.复制－四分体－联会

C.联会－四分体－复制            D.联会－复制－四分体

7、在精子形成过程中，染色体的复制发生在　　　　　　　　（　　）

A .减数分裂第一次分裂的间期　　　B.减数分裂第一次分裂的前期
C.减数分裂第二次分裂的间期　　　D.减数分裂第二次分裂的后期

8、一只雄蛙产生了100万个精子，则其精巢内至少要有精原细胞多少个　　（　　）

A .200万　　　B.100万　　　 C.50万       D.25万

9、某生物的体细胞在有丝分裂过程中染色体最多时有44个，则该物种的精原细胞在减数分裂过程中可出现的四分体数目是　　　　  　　　（　　）
A .88个 　   　B.44个　      C.22个　     D.11个

10、设某生物的体细胞中的DNA含量为2n，则它的初级精母细胞、次级精母细胞、精子细胞及精子中的DNA含量应依次为　　　　　　　（　　）

A. 2n，2n，4n，n    B.4n，2n，n，n   C. 2n，4n，2n，n     D .n，4n，2n，n
11、如果有15个初级卵母细胞，5个初级精母细胞，它们都正常发育并受精，最多能形成的受精卵数目是　　　　　　　（　　）
A. 20个　       B .5个     　    C .10个  　     D.15个

12、某生物的基因型为AaBb，已知Aa和Bb两对等位基因分别位于两对同源染色体上。那么，正常情况下该生物在减数分裂形成精子过程中，基因的走向不可能的是（　　）

A . A与B走向一极，a与b走向另一极

B. A与b走向一极，a与B走向另一极

C. A与a走向一极，B与b走向另一极

D. A或a走向哪一极、B或b走向哪一极都是随机的

13、性染色体存在于　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（　　）

A. 精细胞　　　B.卵细胞　　　C.体细胞　　　D.以上三种细胞

14、人类在正常情况下，卵细胞中的染色体组成为　　　　　　　　　　　（　　）

A . 22对常染色体+XX

 　　 B. 22对常染色体+XY

C. 22条常染色体+X

　    D. 22条常染色体+Y

15、某男子既是一个色盲患者（色盲基因位于X染色体上）又是一个毛耳（毛耳基因位于Y染色体上），则在这个男子产生的精子中，色盲基因及毛耳基因的存在情况是（　　）

A .每一个精子中都含有一个色盲基因和一个毛耳基因

B.每一个精子中只含有一个色盲基因或只含有一个毛耳基因

C.每一个精子都含有两个色盲基因和两个毛耳基因

D.含色盲基因的精子比含毛耳基因的精子多得多
16、基因分离定律作用于　　　　　　　　　　　　　　（　　）

A .有丝分裂后期　　　　　　　　B.受精作用过程中

C.减数第一次分裂    　　　　　D.减数第二次分裂

17、基因分离定律的实质是　　　　　　　　　　　（　　）

A .子二代出现性状分离　　　　　B.等位基因随同源染色体分开而分离

C.子一代全为显性性状　　　　　D.相对性状随等位基因的分开而分离

18、将男性体细胞染色体标记为mAA＋nXY（A常染色体），则m、n的值分别为　 （　　）
A. 22和1        B.44和2       C.23和1       D.46和2

19、某男孩为血友病患者，但他的父母、祖父母、外祖父母都不是血友病患者。该男孩血友病基因在该家族中传递的顺序是　　　　　　　　　　　　　（　　）

A .外祖父→母亲→男孩           B.外祖母→母亲→男孩

C.祖父→父亲→男孩             D祖母→父亲→男孩

20、在血友病患者（X染色体上隐性遗传病）的家系调查中，下列哪种说法是错误的（　　）

A. 有病的人大多是男性

B.男性患者（其妻正常）的子女可能表现型都正常

C.某男孩患血友病，其外祖父一定是血友病患者

D男性患者（其妻正常）的女儿虽然正常，但其外孙可能有病
21、在果蝇中，长翅对残翅为显性，其基因V和v位于常染色体上，红眼基因W和白眼基因w都位于X染色体上， VvXWXw和vvXWY个体相交，雄性后代的表现型比为  （　　）
A . 1∶1∶1∶1     B 9∶3∶3∶1     C. 3∶1　       D. 1∶1

22、抗维生素D佝楼病是一种显性伴性遗传病，其基因在X染色体上，这种遗传病人在人群中总是　　　　　　　　　　　　　　　　　（　　）

A .男性多于女性
  B.女性多于男性  C.男女发病机会相同
D.没有一定规律

23、一男性患者和一表现正常的女性结婚，其儿子都表现正常，女儿100%患病，该病最可能是　　　　　　　　　　　　　　　（　　）

A . 常染色体显性遗传            B. 常染色体隐性遗传

C.  X染色体显性遗传            D. X 染色体隐性遗传

24、某动物有两对同源染色体，下图表示卵细胞形成过程中不同时期的四个细胞，按其分裂的先后顺序排列的次序是　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（　　）
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A. ①②③④      B.③②①④     C.②③①④
   D.②④①③
25、下列有关动物的卵细胞与精子形成的不同点的叙述，正确的是　　　　　　　　（     ）

①次级卵母细胞将进行普通的有丝分裂 ②一个卵原细胞经减数分裂最终能形成一个卵细胞

③一个初级卵母细胞经减数第一次分裂形成一个次级卵母细胞 ④卵细胞直接具有生殖能力

A. ①③      B.②④       C.②③        D.①④

二、非选择题。
26、下图是动物精子形成过程中的部分分裂图形。试据图回答：

[image: image3.png]GO D
@ @ @ @
B 56




（1）将A～D四图按精子形成过程的顺序排列　　　　　　　。

（2）图A处于　　　　　　时期，所示的细胞叫　　　　　　　　细胞。

（3）B图中有染色体　　　条，DNA分子　　　个。

（4）图C处于　　　　　　　　　　　 期，分裂产生的子细胞叫 　　　　　　　　。

（5）非姐妹染色单体间可能发生交叉互换发生在　　　　　图所示的阶段。
27、下图为某生物的一个器官正在同时进行着的3个分裂细胞图像，请据图回答：
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（1）甲是　　 　　分裂　 　期；乙是　　　　分裂　  　期；丙是　　　　　分裂　  　期。区别甲、乙的主要依据是　　　　　　　　；区别乙、丙的主要依据是　　　　　　　　。

（2）甲细胞中的着丝点数有　　　个，染色体数

　　　条，DNA数　　　分子，染色单体数　　　个。

（3）具有同源染色体的细胞是　　　　　　。

（4）该生物体细胞中有　　　　　分子DNA，

最多时有　　　　　条染色体。

28、填写下表，比较减数分裂与有丝分裂（以动物为例）：

	比较项目
	减数分裂
	有丝分裂

	形成的子细胞名称
	
	

	染色体复制次数
	
	

	细胞分裂次数
	
	

	分裂后染色体数
	
	

	同源染色体行为
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29、右图是某种动物的各种细胞在分裂及受精作用过程
中一个细胞核内的DNA含量变化的示意图。请分析说
明以下问题：

（1）图中表示有丝分裂的区间是　　　　　　；表示减
数第一次分裂的区间是　　　　　　；表示减数第二次分裂的区间是　　　　　　；表示受精作用的区间是　　　　　　。

（2）细胞内同源染色体不成对存在的区间是           　   。

（3）AB区间内，细胞内最显著的变化是          　             　        。
(4)在同一坐标图中绘出染色体数目变化曲线。

30、下图是基因型为RrDd的某种动物一个卵细胞基因组成示意图。请据图分析回答：

（1）该种动物体细胞内含有　　　对同源染色体。

（2）由此图可判断该动物雌性个体最多能形成　　　种类型的卵细胞，表示为________。

（3）研究基因R和r在形成卵细胞时的传递规律，符合基因的　　　　定律；研究基因R、r和D、d在形成卵细胞时的传递规律，符合的基因的        　 定律。
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31、上图为白化病（基因a）和色盲（基因b）的遗传系谱示意图，请据图回答下列问题：
（1）用编号表示出色盲基因传递的途径   　　 　　　  。

（2）分别写出I2和I3的基因型：I2           ；I3          。

（3）Ⅱ5是纯合体的概率是       。

（4）Ⅱ7和Ⅱ8若再生第二胎，该小孩同时患有色盲、白化病的概率是       。若他们的第二胎是儿子，其基因型为AaXBY的概率是             。

32、某家属有的成员患丙种遗传病（设显性基
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因为B，隐性基因为b）。有的成员患丁种遗传    

病（设显性基因为A，隐性基因为a）。具体见

右面系谱图。现已查明Ⅱ6不携带致病基因。问：

丙种遗传病的致病基因位于　 　染色体上；丁

种遗传病的致病基因位于　 　染色体上。
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